

2025年8月

15

星期五

农历乙巳年闰六月廿二

主管主办
中共贵州省委
出版单位
贵州日报报刊社
国内统一连续出版物号
CN 52-0013
代号 65-1
第 26977 号
今日 36 版

“两山”理念改变中国引领时代

新华社记者

8月15日是第三个全国生态日，也是“两山”理念提出二十周年的日子。

20年前的这一天，时任浙江省委书记习近平同志来到安吉余村考察调研，首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。

沿着“两山”理念的科学指引，余村之变今非昔比，中国之美日新月异。作为习近平生态文明思想的核心理念，“两山”理念不仅深刻改变中国，也为人与自然和谐共生的全球探索凝聚共识、指明路径。

（一）人文底蕴 人民情怀

一场阵雨过后，余村草木苍翠、蝉鸣悠长。抬眼望去，山腰间，氤氲旖旎，好一幅江南风光图。

20多年前，这个位于浙江北部的小山村，却是另外一番景象：有矿，那就开山炸石；有水，那就径直排污。一时间，粉尘弥漫、溪流浑浊……

走老路，难以为继；找新路，志

忑迷茫。那天下午，热浪滚滚，不大的村委会会议室里，座无虚席。

“我们通过民主决策，关了矿山和污染企业。”时任村党支部书记鲍新民汇报工作时声音放低，显得有些彷徨。

“你们关矿停厂，是高明之举！”习近平同志面带笑容，果断明了地说，过去我们讲既要绿水青山，又要金山银山，其实绿水青山就是金山银山，本身，它有含金量。

寥寥数语，让大家心头一亮、茅塞顿开。

“绿水青山就是金山银山”这一重要论断，阐明了经济发展和生态环境保护的关系，揭示了保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的道理，指明了实现发展和保护协同共生的新路径。

“我曾在中国黄土高原的一个小村庄生活多年，当时那里的生态环境受到破坏，百姓生活也陷于贫困。我那时就认识到，对自然的伤害最终会

伤及人类自己。”七年知青岁月，生态环保的意识扎根在青年习近平心中，“两山”理念蕴含的对于保护和发展的深邃哲思其来有自。

在陕西梁家河，利用有限条件在生态脆弱的黄土高原修淤地坝、建沼气池，改善人居环境；在河北正定，扛着自行车蹚过满是泥沙的滹沱河，“我那个时候就想治理这个滹沱河，想防汛、修坝”；在八闽大地，不由得感叹“我来自北方，对厦门的一草一木都感到是很珍贵的”；在黄浦江畔，谋划上海产业的“腾笼换鸟”，鲜明指出“产业发展做‘加法’，能源资源消耗做‘减法’，生态环境保护要成为经济发展的前提条件”。

看山、看水、看林、看田、看湖……新时代以来，习近平总书记考察调研足迹遍布大江南北，“生态”“保护”始终是高频词，“两山”理念的大思路一以贯之。

在云南洱海边，仔细察看生态保护湿地，留下“立此存照”的约定，

破解难题的钥匙 驱动发展的引擎

——各地在学习教育中担当作为推动兴业强县富民一体发展

贵州日报天眼新闻记者 华妹

锲而不舍落实中央八项规定精神

检投入使用。

深入贯彻中央八项规定精神学习贯彻教育开展以来，全省各地各部门坚持一体推进学改、引导党员干部下沉产业发展、项目建设、强村富民一线，直面发展所需、企业所盼、群众所忧，将问题查摆与推动兴业、强县、富民一体发展相结合，不断提升发展成色，以作风建设新气象开创县域经济高质量发展新局面。

（下转第三版）

贵州发布

我省加快构建高质量生态环保修复新格局

两大山水工程修复超一百四十万亩
历史遗留矿山治理进展达百分之八十

本报讯（记者 金秋时 彭林元）8月14日，在第三个全国生态日到来之际，省政府新闻办召开新闻发布会，介绍了贵州省贯彻“两山”理念做好国土空间生态保护修复的相关情况。

近年来，我省统筹生态保护修复整体格局，乌蒙山区、武陵山区两大山水工程发挥示范引领作用，完成生态修复面积超140万亩；矿山修复综合治理成效显著，累计治理历史遗留矿山超6万亩；全域土地整治初步形成“生态修复+产业发展+乡村振兴”的融合发展新模式。

省自然资源厅副厅长、新闻发言人杨德智介绍，贵州以规划编制为抓手，坚持系统思维统筹推进生态修复，编制印发了全省首个综合性生态修复规划，构建“一源一城、两带两区”生态保护修复新格局，完成了省、市、县三级国土空间生态修复规划审批发布。

“一体化”保护修复方面，全方位推进山水林田湖草沙一体化保护修复，乌蒙山区、武陵山区两大山水工程为喀斯特地区生态保护修复贡献了可复制、可推广的“中国方案”。下一步将聚焦乌江中游流域，科学谋划并申报实施“十五五”山水工程。

矿山修复方面，我省历史遗留废弃矿山8万余亩，已治理面积超过6万亩，修复治理进展达80%，取得明显成效。其中，苗岭山脉历史遗留废弃矿山生态修复示范工程修复面积194万亩；2024年谋划的南北盘江流域历史遗留废弃矿山生态修复示范工程成功入选国家示范工程，成为我省第二个国家级矿山生态修复示范工程项目，目前正全面推进建设。

全域土地整治方面，深入推广“千万工程”经验，完成22个试点实施方案省级技术审查，实施土地整治面积1399万亩，初步形成“生态修复+产业发展+乡村振兴”的融合发展新模式。目前，5个省级财政补助示范试点完成整治面积33万亩。雷山县西江镇经验入选今年自然资源部向全国发布的第三批全域土地综合整治典型案例。

此外，完成2024年度国土变更调查，相关成果及时上报国家，完成国家反馈县级数据库质量问题修改；有序推进2025年度国土变更调查日常变更工作，全面完成第二轮中央生态环境保护督察涉及的20项问题整改；针对第三轮督察反馈问题，建立“专班推进+清单管理”机制和“立行立改+跟踪问效”模式，实现边督边改全流程闭环管理。

赵永清到遵义市巡河并调研

本报讯（记者 刘蓝溪）8月12日至14日，省政协主席、赤水河省级河长赵永清到赤水河遵义段开展巡河，强调要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记考察贵州重要讲话精神，认真落实省总河湖长第8号令，做好绿水青山就是金山银山大文章，努力把生态优势转化为发展胜势。

赵永清来到仁怀市茅台镇1915广场、石坝河和桐梓县漆溪河，步行察看赤水河流域水量水质和溪沟治理，详细了解生态保护和绿色发展情况。他强调，要坚决落实习近平总书记关于赤水河流域的重要指示批示精神，持续抓好中央环保督察反馈问题整改。

省政协秘书长张新参加。

铭记历史 缅怀先烈·薪火映黔山

贵阳图云关抗战风云

七版

贵州旅游大家谈

编者按：近年来，我省聚焦资源、客源、服务三大要素，深入实施旅游产业化“四大行动”，构建现代旅游业体系，奋力打造世界级旅游目的地。今年暑期，我省旅游市场持续火热，这是各级党委、政府与全社会形成合力共同推进的成果。

发展旅游产业，优质服务是关键一环。为了让游客宾至如归，我省相关行业、企业乃至个体经营者，纷纷在提升服务质量上动脑筋、做文章，以期为游客留下良好的旅游体验。即日起，本报推出“贵州旅游大家谈”栏目，分享鲜活案例，探讨提高旅游服务质量和服务水平的经验和做法，一起为旅游产业发展支招。

这个夏天，“贵州避暑游”成了顶流。景区里人头攒动，热门景点一票难求，街头巷尾外省车牌多了许多，餐馆民宿生意红火……“天然空调房”，引来了名副其实的“波天流量”。

流量来了，是机遇，也是考验。如何把来之不易的热度接稳、流量接好，让“回头客”变“回头客”？让游客乘兴而来、尽兴而归，甚至“不辞长作贵州人”？需要我们下足功夫、做好服务。

打造世界级旅游目的地，需要有世界级的资源，也需要有世界级的服务。越是流量猛增，越需要我们分外珍惜，如提升景区景点服务接待能力，搭建更多游客喜欢的场景，对市场违规行为零容忍等等。

接住“波天的流量”，仅靠各级政府推动是不够的，需要广大经营主体和全体群众参与进来，需要产业链条上每一个环节的用心，每一家商户的诚信，每一处服务的细心，每一位贵州人的热心。唯以服务细水长流，方得热度长踞顶流。

人人出份力

金妮

接好『泼天流量』

初秋时节，位于贵安新区金马大道旁的华为云数据中心绿意盎然，其欧式风格的建筑与周围的山水相映成趣。近年来，贵安新区大力推动“数据入黔”，吸引一个个大型数据中心及配套项目落地，快速形成超大型数据中心集群，从“东数西算”国家枢纽的硬核实力，到“大数据+实体经济”的融合蝶变，再到“一软一硬”的产业生态，贵安正不断强化“数字基因”，夯实算力底座。

贵州日报天眼新闻记者 杨涛 摄

2025年8月15日，第三个全国生态日如约而至。

站在“两山”理念提出20周年的节点回望，贵州这片被山川滋养的土地，正以“闯”的干劲、“创”的智慧，将“绿水青山就是金山银山”刻入发展基因。从“砍树经济”到“看山致富”，从“资源依赖”到“绿色突围”，多彩贵州的精彩蝶变，是美丽中国历史巨变的生动缩影，充分彰显了习近平生态文明思想的真理力量和实践伟力。

牢牢守好发展和生态两条底线，贵州持续深化国家生态文明试验区建设，奋力打造生态文明建设先行区，守护了生态之美，谋求了赶超发展，创造了百姓福祉，生态环境质量稳居全国前列。行进武陵山大地，碧水青山、空气清新，推窗见绿、出门见景，绿色已成为多彩贵州最鲜明的底色，绿色有机成为贵州农产品的靓丽标签、绿水青山成为贵州旅游的金字招牌，“绿水青

山就是金山银山”理念正在贵州变成现实。

秉持天人合一、知行合一，以最坚决的行动植绿护绿兴绿让绿色浸润千山万水——

赤水河畔，青山苍翠，碧水逶迤。作为赤水河仁怀段的最大支流，五马河被列为赤水河重点生态保护区。“十年前这里酒厂污水直排，现在水质稳定在Ⅱ类，消失多年的胭脂鱼、岩原鲤又回来了！”正在巡河的仁怀市五马镇生态环保协会常务副会长郭小勇话音刚落，几只白鹭掠过，水面荡起层层涟漪。

30公里外的梵净山密林深处，护林员张树成穿行在林荫茂密的山路上。与大山相伴18个年头，他见证了武陵山的生态奇迹：森林覆盖率增至97%，“地球独生子”黔金丝猴种群

扩大到850余只，人工繁育的冷杉幼苗扎根海拔2300米绝壁，7925种古老孑遗、珍稀濒危和特有物种集聚于此，“动植物基因库”声名远播，梵净

山生物多样性保护和修复项目经验做法列入《国家生态保护修复公报》向全球推广。

从曾经的生态环境脆弱区，到如今的生态文明建设先行区，贵州以“壮士断腕”的决心重构生态治理体系：划定1376个生态环境分区管控单元、启动新一轮八大流域横向生态补偿、44万名五级林长与22万名为五级河湖长织牢网格化管护网络……全省森林覆盖率从2012年47%上升到2024年63.3%，中心城市环境空气质量优良天数比率保持99%以上，主要河流出境断面水质优良率保持100%，“两江”上游生态屏障愈发坚实。

融合绿色化数字化大抓产业、主攻工业，用绿色赋能千行百业，因地制宜发展绿色生产力——

“新质生产力本身就是绿色生产力”的论断，在贵州大地正化作一个又一个的丰硕成果。

（下转第四版）

2025年贵州省全国生态日系列活动特别报道

守好“两条底线” 拓宽“两山”转化路径 “转”出美丽贵州新风采

贵州日报天眼新闻记者 千江水

2025年8月15日，第三个全国生态日如约而至。

站在“两山”理念提出20周年的节点回望，贵州这片被山川滋养的土地，正以“闯”的干劲、“创”的智慧，将“绿水青山就是金山银山”刻入发展基因。从“砍树经济”到“看山致富”，从“资源依赖”到“绿色突围”，多彩贵州的精彩蝶变，是美丽中国历史巨变的生动缩影，充分彰显了习近平生态文明思想的真理力量和实践伟力。

牢牢守好发展和生态两条底线，贵州持续深化国家生态文明试验区建设，奋力打造生态文明建设先行区，守护了生态之美，谋求了赶超发展，创造了百姓福祉，生态环境质量稳居全国前列。行进武陵山大地，碧水青山、空气清新，推窗见绿、出门见景，绿色已成为多彩贵州最鲜明的底色，绿色有机成为贵州农产品的靓丽标签、绿水青山成为贵州旅游的金字招牌，“绿水青

山就是金山银山”理念正在贵州变成现实。

秉持天人合一、知行合一，以最坚决的行动植绿护绿兴绿让绿色浸润千山万水——

赤水河畔，青山苍翠，碧水逶迤。作为赤水河仁怀段的最大支流，五马河被列为赤水河重点生态保护区。“十年前这里酒厂污水直排，现在水质稳定在Ⅱ类，消失多年的胭脂鱼、岩原鲤又回来了！”正在巡河的仁怀市五马镇生态环保协会常务副会长郭小勇话音刚落，几只白鹭掠过，水面荡起层层涟漪。

30公里外的梵净山密林深处，护林员张树成穿行在林荫茂密的山路上。与大山相伴18个年头，他见证了武陵山的生态奇迹：森林覆盖率增至97%，“地球独生子”黔金丝猴种群

扩大到850余只，人工繁育的冷杉幼苗扎根海拔2300米绝壁，7925种古老孑遗、珍稀濒危和特有物种集聚于此，“动植物基因库”声名远播，梵净

山生物多样性保护和修复项目经验做法列入《国家生态保护修复公报》向全球推广。

从曾经的生态环境脆弱区，到如今的生态文明建设先行区，贵州以“壮士断腕”的决心重构生态治理体系：划定1376个生态环境分区管控单元、启动新一轮八大流域横向生态补偿、44万名五级林长与22万名为五级河湖长织牢网格化管护网络……全省森林覆盖率从2012年47%上升到2024年63.3%，中心城市环境空气质量优良天数比率保持99%以上，主要河流出境断面水质优良率保持100%，“两江”上游生态屏障愈发坚实。

融合绿色化数字化大抓产业、主攻工业，用绿色赋能千行百业，因地制宜发展绿色生产力——

“新质生产力本身就是绿色生产力”的论断，在贵州大地正化作一个又一个的丰硕成果。

（下转第四版）

绿水青山就是金山银山

——2025年全国生态日特别报道

T1-T28版

绿水青山就是金山银山——2025年全国生态日特别报道

——2025年全国生态日特别报道

T1-T28版